

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL III.

„Gazeta” ieșe în fiecare zi.
Abonamente pentru Anstiu-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.

Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 6 cr. v. a. s. 80
bani.

Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt să se plăti
înainte.

Nr. 166.

Brașov, Mercuri 26 Iulie (7 August)

1889.

Calea vicinală Homorod-Făgăraș și Oltul.

I.

În zilele trecute „Siebenb-
urgisch Deutsches Tageblatt” din
Sibiu a adus o notiță, în care se
exprimă dorința că înaltul guvern
nu va întârzi de a aproba propu-
nerea comitetului municipal a
comitatului Făgăraș, care se scie,
că a votat un credit de un
milion florini, pe cari să-i am-
ortizeze în interval de 50 de ani.

Cu alte cuvinte cele 64 com-
une românești se robesc pe 50 de ani
pentru a satisface capriciile unor
particulari vanitoși. Căci știu
este, că concesiunea liniei dela Ho-
morod la Făgăraș s'a dat fiș-
panului M. Horvath, ér a liniei
dela Făgăraș-Sibiu unui ténér
fără de nici o importanță și gra-
vitate, afară d'ora de meritul de a fi
fiul fișpanului și actualu funcțio-
nar de a II-a mână pe lângă co-
mitetele supremu alu Ténavei mari.
Noi scim că astfel de concesiuni
de ordinar se dau unor bancheri
său case mari comerciale, cari dis-
punu de mijlocele necesare, ca ei
înșiși să le potă construi său să
acopere mare parte din spese. Con-
cesiunarii liniei din cestiu înse,
cu toate reînnoirile și prelungirile de
repețe ori ale concesiunii, până
acum n'au putut întruni unu sin-
gur florin măcar și n'au găsit
altu mijloc decât de a-le arunca
în sarcina comunelor și a-le robi
pe 2 vécuri de om sub cuvânt
că sunt de importanță locală și
strategică.

Noi, deși suntem cu totă con-
siderațiunea cătră persóna Ilustri-
tății Sale, totuși cu regretu tre-
buie să constatăm, cumcă den-
sul s'a ilustrat odată în deajuns
prin clădiri de utilitate publică și
n'amă voi să se facă și a doua
încercare pe spatele noastre ca cea
cu casa comitatului, care a consu-
mat de pe spatele contribuabili-
lor mai mult decât 86.000 fl.

și acum după patru ani de zile
amenință în fi-care momentu să
se dărime; afară de aceea în 14
odăi pentru funcționarii din ele
trebuie să ardă ziua și noptea lu-
mină. Cu acesta era destul, ba
încă pré mult!

Dacă statul, fiă din punctu de
vedere strategicu séu din alte con-
siderațiuni voesc să aibă cale fe-
rată, — statul care și așa aruncă
banii publici pe destule nimicuri,
său c'a aflatu vr'unu Englez, care
nu scie pe ce să arunce paralele
în vânt, — atunci cu Dumneșu
să se apuce și s'o construiască.
Dér cu construirea pe spinarea con-
tribuabililor să ne cruțe!

Ca conducătoru alu comitatu-
lui tacă domnul fișpanu o recen-
siune a populațiunii lui și védă,
că în timpul cinstitei sale oblă-
duiri câte mii de suflete și-au pără-
sit căminul părintesc și au
luat lumea în cap, de siguru
că numai din cauza aruncurilor
celor prea nerumegate și a dă-
rilor votate cu ghiotura. Cer-
ceteze d-nul fișpanu de aprópe
forța productivă a comitatului,
apoi care e starea materială și
morală a lui și de siguru resul-
tatul nu-l va prea înveseli. Noi
i-am recomanda să facă o recen-
siune căți ofițeri de toate gradele,
căți profesori de universitate, pro-
fesorii de școlele speciale, medii
și poporale, căți ingineri, advocați,
judecători, căți funcționari admi-
nistrativi, funcționari de poștă și
telegrafi, de căile ferate, funcțio-
nari la finance și în toate ramurile
administrative ale statului, căți
medici și farmaciști, mari ne-
guțatori și arendași de domenii etc.
au eșit din țera Oltului, cari toți
au studiat pe cheltuiala poporului
olténu și apoi în cele din urmă
au fost constrânși să ia lumea
în cap și să părăsescă țera. Și
față de acestia privesc la mândra
cătă începându dela tobașul co-
mediant și până la cei dintâi

consilieri, cari încungiu pe Măria
Sa; védă-le trecutul și cualifica-
țiunea lor!

Ore Făgărașul nou și alte
sate din giurul vechiului Tomis
(Dobrogea) nu sunt o viuă do-
vadă despre bunăstarea din țera
Oltului?

Înainte de toate, sunt enorme
cheltuielile ce le recere linia din
cestiu, care odată începută cu
nici un preț nu va puté fi lă-
sată în părăsire. Și ea tocmai se
afă în condițiunile tehnice cele
mai grele, căci trebuie clădită
mai numai pe poduri de feru.
Mai înteu trebuie două poduri
de feru peste Olt — cari vor
înghiți singure la un milion de
florini, apoi peste cele 100 de văi
și vâlcele, ce scobóră din munți
și traverséză șesul, vor fi de
lipsă la o sută de poduri de feru
între cari vr'o 15 peste torenții
periculoși, forte solide și în lu-
gime de câte 80—100 m; cum e
peste valea Avrigului, Porumba-
cului, Ucei, Sebeșului, Becleanului,
Riușorului, Șercaiei, a Comănei
etc. cari încă vor consuma de
siguru alte milioane de florini.

Pe lângă aceea o cale ferată,
care are atâtea poduri și puncte
slabe, cari cu materiile destructive
de ađi în fi-care momentu și la
fi-care punctu pot fi sfărimate
și date peste cap, de siguru nu-
mai strategică și pentru apărare
nu poté fi. De bună sémă din
considerantele aceste, înaltul mi-
nisteru ces. reg. de réboiu a re-
fusat de a-o construi din buge-
tul armatei ces. reg. comune.

Pentru ușurarea transportu-
lor militare comitatul a adus
și aduce destule sacrificii, are căi
normale destul de bune și prac-
ticabile pentru totu felul de caré
în toate direcțiunile. Și apoi ce
vrea d-lu fișpanu să transpore pe
calea din vorbă, se gândesce el
la trebuințele populațiunii, când
și cel din urmă paznic de pé-

ture îl importă și aducă cu rare
excepțiuni dintre drojdiile socie-
tății unguresci? Dér fiindcă i-s'a
datu numele de cale vicinală de
interes local — se ne dea voiă
a sta și noi puțin de vorbă cu
Măria Sa, să vedem ce receré
trebuințele și interesele locale?

Mai înteu industria și comerțu
nu se afă, nici chiar pentru ac-
operirea necesităților locale. Fa-
brici nu esistă de loc, căci cele
de sticlărie încă și-au sistat lu-
crarea. Agricultura nu poté ac-
operi nici necesitățile consumați-
nei locale și a celor 3 fabrici de
spirt, dovadă, că cele din urmă
cumpérau înainte cucuruzul de
țera românească ér acum, piéta
principală de desfacere pentru bu-
catele din comunele ardelenesci
din fostul scaun alu Ciucului
mare este tocmai Făgărașul. Ma-
terii prime — cărbuni de pétă,
mineuri nu se afă. Se afă însă
grese în cariere de pétă dela
Perșani și marmură la Sebeș,
dér din exploatarea gresei acele
2—3 familii d'abia vegetéză, ér
marmura încă n'a început a se
exploata. Mai era unu product
— lână țigaiă din Basarabia, Cri-
mea, Dobrogea, a Țuțuienilor și
Mocanilor, care de sute de ani
era avisată la acestu drum —
dér despre care o ordinațiune mi-
nisterială de câțiva ani încóce
ne-a convinsu, că drumul ei cel
mai oblu și mai ieftin este peste
Chilia, Orșova, Timișóra, Arad,
său Brașov. Ca mâne, poimâne
o altă ordinațiune ministerială
ne va proba, că drumul cel mai
scurt pentru altu product alu
muncei ardelenesci este Constanța-
Constantinople-Gibraltar-Calais-
Hamburg-Berlin-Buttka-Budapesta
Făgăraș!!!

Mai rămă lemnele; însă lem-
nele de construcțiune lipsesc ér
cele de focu séu nu poté fi scóce
de unde se afă séu nu se plătesce
de loc ca să le scoți. Celu multu

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Cultul și miturile lui Apollo la Eleni.

(Urmare.)

Acum credă, că voi puté trece
la espunerea pe rând a tuturor roluri-
lor, ce le juca cultul lui Apollo în mi-
tologia grécă, și a miturilor ce înso-
țescu acestu cult.

Înteu voi începe cu nascerea lui.
Celu mai vechiu mit despre nascerea
lui Apollo este innul homericu despre
„Apollo Delios”, din care putem védă
originea naturală a mitului. După acestu
mit, el se nascu din împreunarea lui
Zeus, deul cerului, cu Leto, deita nopții,
adecă îmbrățișările vaste ale cerului cu
întunecul producú pe Apollo, deul
luminei. Mamă sa Leto, persecutată de
gelosa Hera, după o lungă rătăcire
ajunge la Delos. Aci după o suferință
de 9 zile nascu sub unu palmu, pe mun-
tele Kinthos, ajutată de Joe, Poseidon
și de deita afară de Hera, pe cei doi ge-
meni: Apollo și Artemis. Palmul (φωινξ)
aci are două semnificațiuni: arborele
și colóra roșie. Decí tradițiua palmului

din Delos se rađimă pe indoitul în-
țelesu alu cuvântului „φωινξ”, care a tre-
buit să servescă la început spre a
arăta colóra roșie, purpurie, cu care se
coloréză cerul la Orientu înainte de
răsărirea sórelui, adecă φωινξ (Aurora)
ajută pe noptea (Leto) a nasce pe Apol-
lo (ziua), care în mitul homericu se
arată, că elú îndată după nascere cere
arcul și săgețile sale spre a se duce în
Delos, urcându-se mai înteu pe muntele
Kinthos, adecă care e mai înteu lumi-
natu de sóre.*)

O altă legendă mai puțin cunos-
cută făcea ca Apollo și Artemis să se
nască aprópe de Ephes în pădurea con-
sacrată Ortigiei, adecă țera prepeliței,
care anunță ziua înainte de răsărirea só-
relui și acestu nume era însuși unul
din numele lui Delos. Se dicea, că nimfa
Astheria, spre a scăpa de urmărirea lui
Joe, se metamorfosase în o prepeliță și
se confundase în mare, unde ea deveni o
insulă plutitoare, care se numi Asteria
său Ortigia înainte de a purta numele

*) Decharme.

Delos. Aceste trei cuvinte: Ortigia, As-
teria și Delos sunt îndentice și exprimă
deopotrivă răsăritul sórelui.**)

După numele insulei, unde se nascu, se numi
Delios; ér după numele muntelui Kin-
thos, aflătoru pe acestu insulă, Kinthios.
Acestu insulă îi rămase sfântă de aci
înainte și nu era ertat a vieții pe ea
nici unu căne, nici să se înmormenteze
vre-unu cadavru, sub cuvânt, că ar pro-
fana-o.

După unele legende, elú fú crescutu
de deita Themis, care-lú nutri cu nec-
tar și ambrosia. Deja după 4 zile dela
nascere deveni unu june frumos și voi-
nicu. Atunci elú părăsesce pe crescăto-
rea sa anunțându-i chiamarea sa de a fi
proiectoru și de-a anunța muritorilor
oracolul, care nici-odată nu greșesce.
Spre acestu scop elú întreprinse o că-
lătorie. După ce cutieră multe locali-
tăți ale Greciei, ajunse în stâncosa dér
romantica vale dela Delphi séu Pitho,
în care elú recunoscu locul căutat.
Aci se afă din timpurile cele mai vechi

**) Decharme.

un oracul, care fú împedat de unu
bălaur teribil, care-și avea locuința sa
în o cavernă în această vale. Monstrul
voi să împedecă și intrarea lui Apollo, însă
tinerul deu, sigur de săgetele sale, se
luă la luptă și-lú omori cu o săgétă pe
marginea isvorului Castalia. După o altă
versiune a legendei, însași Leto ar fi
condus pe cei doi gemeni la Delphi. În
această călătorie ea fú urmărită de teri-
bilul bălaur, care era înadinsu trimis
de Hera ca să o prăpădescă dimpreună
cu fii săi. Când monstrul se năpusti
asupra lor, Apollo, care era în starea unui
june, deși era numai de 5 zile, îlú omori
cu săgețile sale.

Tradițiunea despre Apollo în lupta
cu Python se povestesc în multe loca-
lități, unde se afă cultul lui, în Eubea,
în regiunile dela Panopeu, în Focida pe
întregu teritoriul pe unde ducea calea
la Delphi, de unde reese, că acestă le-
gendă are o semnificațiune mai mult
decât locală. În Delphi probabil a
fost adus mai înteu din Creta. E de
observat, că această luptă, care în sen-
sul séu generalu este lupta lumi-

ar trebui să faci din linia vicinată alte linii vicinale și se sacrifici alte milioane pentru ca să-le poți scote. Ca dovadă ne poți servi linia ferată Ploiești-Predeală a României, unde din valea Prahovei au fost scose și lemnele de foc, și din văile și păraiele laterale abia au putut scote lemnele de valoare, lemnele de construcții, și cele de foc și au rămas toate pe loc ca să îmbetrânescă și să putrească, să servescă ca îngrășămintă pentru nouă producțiuni. Și apoi ore noi să putem scote lemnele „dintre Șercaia” și din obârșile Strimbei etc. și să le cărăm circa 30—40 kilometri pe cară cu folos până la gările cele mai de aproape? Și apoi și aceste scose, cui să le vină — în Brașov ori în Sibiu?? Apoi transportul pe calea ferată până la Sibiu ore nu consumă el pe deplină totă valoarea lemnului de foc? Și mai departe ore acolo nu te concurează cu succes satele din giurul Sibiului și alți Brașoveni, cari n'au de a le duce nici 30—40 kilometri distanță și nici n'au să acopere speșele de transport pe căile ferate?? Milioanele lui Andrei Popovici din Brașov și capitalurile bancheșilor Steriu și D. Manole etc. etc., precum și bunăstarea și brațele viguroase a mii de industriași postovari, funari și a sași și secui din Brașov și Sibiu, nu lipsa de căi ferate le-a aruncat din Ardeal și le-a făcut să amortescă, ci tocmai că s'a descoperit, că drumul lor cel mai de aproape și mai bun este Odesa, întocmai ca și cel de prin Orșova și Timișoara-Brașov cel mai scurt între Brăila și Brașov. Astfel am ajuns aici cu toții acolo unde suntem: — ca noi românii ardeleni să civilizăm pe Turcii Tătari de pe la Făgărașul-Nou și Cara Murat, să fim pionii culturii apusene prin Bitolia, Macedonia și Albania; Sașii, ca să cultive preșele sâlbaticilor și peilor roșii din Laplata, Brasilia și Australia, și Secuii și Secuiențele ca să servescă și să provadă lupanarele din toate orașele Orientului, până la Calcuta și Cairo cu carne viă omească!

Vedeți d-loră Kulturregyletiști de unde trăesc și se hrănesc cei mai viguroși dintre Secuii d-v. — aceia, cari îi înrolați la miliție. Peste 80% dintre ei la întrebarea, că de unde vin și unde au fost și răspund unanimită

a cărăbă — și unde merg după ce se eliberă de miliție: a cărăbă, înțelegând sub Czară, atât regatul României, cât și Bulgaria, Rumelia, Turcia europeană etc. Stăruțiți ca să se facă prin consulatele austro-ungare o conscripție de toți Secuii și ardelenii aflați în Țera Românească nu numai de cei cu paspoarte în regulă, ci și de cei cari au trecut frontiera prin vămile cucului și de sigură, că veți avea o iconă fidelă despre bunăstarea Ardealului! În fine când totul e pierdut s'au convins și matadorii șovinismului, ca Ugron Gabor, că drumul unic și de bușeu natural al produselor din sudostul Transilvaniei este spre Galați și Brăila, și a fost prea târziu și au găsit pretutindenea ușile închise.

Decă în aceste condițiuni critice totuși comitatul Făgărașului s'a decis a face acest sacrificiu însemnat, pe care alt comitat din Ungaria și Transilvania nu l'a făcut, acesta este și o nouă dovadă de înalt patriotism, că pe românii toate apăsările și împilările nu sunt în stare de al clătina din alipirea sacătră patria și el mai presus de toate pune binele obștesc.

Noi însă avem firma convinsă, că ministerul reg. ung. de comunicație în „înalta sa prevedere,” va refusa de a primi calul troian în launtrul cetății și va evita aservirea pe o jumătate de veac a unui ținut din cele mai amărite. Decă Ilustrății Sale d-lui fișpan îi zace la inimă viitorul și prosperarea comitatului, în fruntea căruia se află, și voiesc să creeze un nume neperitor în inimile poporației întocmai ca legendarul Bodrocozea (Bodroközi), atunci sunt alte căi și mijloace bune și practice, pe cari nu numai că l'amă urma, ci l'amă și susține cu bărbăție din toate puterile, și atunci banii noștri se vor rentă și vor aduce folose neasemănat mai mari decât construirile de căi ferate de felul celei din vorbă.

DIN AFARĂ

Munițiune de război pentru Bulgaria.

„Vjedomosti” din Moscva spune, că i-se împărțese din isvor sigură, cum că ministerul de război austriac a înțeles pe agenții societății ruse de navigație pe Dunăre „Gagarin”, decă acesta ar lua asupra să transporte la

Ruscucă deșe vagon de cartușe (patrone) de pușcă. Refuzându numita societate, transportul s'a incredințat societății austriace de navigație pe Dunăre. Acest transport se consideră ca începutul unui întreg șir de transporturi militare destinate pentru Bulgaria.

„N. fr. Presse” dă, că această scoire e o născocire cu scop de a sădi ură între Austria și Rusia.

Un incident la Filipopol.

„Pol. Corr.” află din Filipopol, că cu ocaziunea șederei de deunede la prânzului Ferdinand în acel oraș s'a întâmplat un incident, care a produs orecare senzațiune. Anume când prințul bulgar s'au la meșul nopții în Filipopol, pe peronul gării fu arestat un individ din partida Zankovistă, la care s'a găsit un revolver încărcat. Arma s'a descărcat în momentul, când era să i-se ia arestantului, și fără a lovi pe cineva.

Pregătiri militare rusești.

Guvernul rus a comandat în Bruxella 800,000 de ole de fier și 1½ milion de bidone pentru apă, așa ca în Octomvrie să fie gata și să se predea administrației ruse de război. Această scoire va provoca erăși temeri de război.

Ex-regele Milan în Serbia.

Cu ocaziunea întorcerii ex-regelui Milan în Serbia, s'a ținut în Vraniska-Banja o conferință, la care au luat parte ex-regele Milan, regenții și ministrii. S'a discutat afacerea privitoare la Regina Natalia. Dorințele ex-regelui Milan i-s'au implinit numai în parte, și anume călătoria Reginei Natalia la Belgrad s'a amănat pe timp nehotărât; cesiunea divorțului a rămas neresolvată, atât din punct de vedere hi-sericesc, cât și din punct de vedere de stat și privat. Ex-regele Milan n'a putut obține alt rezultat, decât d'a se menține *statusquo*. Întâlnirea Reginei-mame cu Regele Alexandru se va face în curând afară din țară la rudeniile Reginei, probabil în România. Contrar hotărârii luate, Ex-Regele Milan va pleca erăși din Belgrad în zilele acestea. Astă scurtare a șederii sale la Belgrad e rezultatul nefavorabil al tractărilor din Vraniska-Banja, așa se crede în cercurile politice.

Un manifest al lui Boulanger.

Alegerile pentru consiliile generale în Franța s'au terminat. Boulangerii abia au isbutit să alegă pe șeful lor în 19 cantone. Boulanger a adresat acum un manifest, în care mulțimesce alegătorilor săi, condamna măsura luată în contra candidaturilor multiple. Generalul se consolază, că sufragiul universal va arăta, că densusul nu și-a pierdut încrederea ce o are în el și partidă, pe care o conduce. Neisbânda dela alegerile consiliilor generale are a se

mulțami ambițiilor personalităților mici, pentru care nu există nimic, când sunt ele în joc. Organele guvernului pot să triumfe, dar această plăcere le va fi de scurtă durată. E aproape șiua, în care țera se va exprima, ce direcțiune dorește pentru politica franceză. În această și se va vedea ce cântăresc deșertăciunea și trădarea celor mici față cu marele torent al onestității și al onorei naționale. „Așteptă fără grije această și, sciind bine, că Franța trebuie să se ridice regenerată și consolidată”, dă în manifestul său Boulanger.

SCRILE DILEI.

Archiducele Albrecht n'a venit la Brașov, ci dela Sibiu a luat drumul înderăt spre Viena. Se vorbește, că nu atât inspecția trupelor l'ar fi făcut să vie la Brașov, cât mai multă visita ce voia să o facă părechi regale române la Sinaia, care însă nu s'a reintors încă în țară.

Nouă anticități s'au găsit în Șimleul Silvaniei de Axen Bruckenthal din Marța (Marka, Markaszek). Sunt trei securi de aramă pentru luptă și o cheie de aramă, despre care el susține, că fac parte din comora ce-a găsit o pe moșia Iosefiei Teleky. Muzeul național a cumpărat securile cu 10 fl., și cheia a trimis o înderăt ca fiind modernă.

Jupuială. O neplăcere i-s'a întâmplat Archiducelui Albrecht în Alba-Iulia, spune „Kolozsvár”. Hotelierul i-a prezentat o socotă de 1800 fl., pe când ea nu făcea mai mult ca 800 fl. Archiducele puse pe adjutantul său să predea suma întrăgă primarului din Alba-Iulia cu rugarea, ca să examineze fiacare punct din socotă și hotelierului să plătescă suma ce i-se cuvine, și restul să-l împartă între șeracii din Alba-Iulia. Hotelul se numește „Hungaria”, și hotelierul „Weiss”, precum spune „Herm. Ztg.”, — vr'un patriot de cei noi și poate că și kulturregyletiști.

Schimbare de terț. Ministrul unguresc de comerț a conșes, ca în comuna Lăpușul unguresc din Solnoc-Dobea să se țină excepțional în anul acesta la 20 Septemvrie terțul ce de regulă se ține la 26 Septemvrie.

Regularea porților de feră. „Bud. Corr.” anunță, că ministrul unguresc de comerț Baross a luat toate măsurile, ca să începă lucrările de regulare, după ce la 22 Augustă expiră termenul concursului publicat pentru furnizarea mijloacelor și materialului de sfărîmă a stâncilor. Pe la mijlocul lui Augustă

nei contra întunerecului, a fost succesivă la toate poporele de rassă indo-europenă expresia unui fenomen fizic și aceea a unei idei morale. În Veda, Indra, deul luminii triumfă asupra lui Achi șerpele norului său asupra lui Verthra, bălaurul ceresă, căruia-i sfărîmă capul.

În Avesta, Mithras, deul curat al cerului combate pe șopêra simbolului lui A richman, geniul răului. Un rol analog este sâvârșit și 'n mitologia creștină de cătră St. George. La Delphi dracolul fu acum femeie *Δελφίη* sau *Δελφίνα*, acum bărbat numit *Πυθών*, aci un fiu al părintelui, aci un tovarăș al monstrului Typhon. În ori-ce casă el e un simbol al întunerecului în sensul natural și etic. Dlă Forchhammer, după o observație făcută cu atenție asupra naturii și soluții dela Delphi, voind a da o explicație acestui fapt, dă, că bălaurul dela Delphi este simbolul torentului, care la începutul primăverii descinde furios din povârnișurile Parnasului, ormând cascada între cele două stânci

Nauplia și Hiampe și care după ce curge de-alungul teraselor suprapuse a le amfiteatrului delfic e precipitat în valea Pleistos. Acest torent cu cursul său întortochiat ca mersul șerpelui, fiind mărit primăvera prin ploși și topirea zăpezii, răpesc și pustiie totul ce întâlnește în calea sa: arbori turme, omeni și sâmnături; deci el a putut fi foarte ușor comparat cu un bălaur înspăimântător. Dêr vâra când apele se scurg, sâcă și se evaporă, rașele ardătoare ale sôrelui uscă albia torentului, monstrul este strâpnit de săgețile deului, corpul său începe a putreși și el ia de aci înainte numele de „Pythion”, care va să dăcă „putreditor.”

Acest mit țină mare loc în cultul lui Apollo la Delphi. Sârbătorea *Stepteria*, care se celebra tot la 9 ani, avea ca obiect principal de a reprezenta în o dramă ionică victoria deului. Pe una din terasele dela Delphi se ridica o colibă de lemn și de frunziș, măreț împodobit, care reprezenta locuința bălaurului. Un tînăr de o frumusețe rară, de familie nobilă, trebuia să

represinte pe *Apollo*. În ziua hotărâtă acest tînăr înainta pe un drum în profundă tăcere, urmat de o trupă de tineri cari țină în mână torțe aprinse. Când cortegiul ajungia la colibă, se da foc colibe și ceta o lua la fugă. Această fugă își are și ea motivul în legenda deului. Tradiția spune, că *Apollo*, mândindu-se la omorirea lui Pythion, se duse spre a se curăți în valea Tempe, de unde reveni la Delphi escortat cu o pompă sacerdotală purtând pe cap o coronă de dafin, și în mână ținând o ramură.

Aci la Delphi, pe muntele Parnas, i-se ridică lui *Apollo* cel mai pompos templu. Aci se afla și faimosul său oracul, atât de însemnat în anticitate, care anunța omenilor voința deșilor și descoperia secretele viitorului prin gura preotesei Pithia.

Profeția se făcea în modul următor: Preotăsa, care totdeauna trebuia să rămână nemăritată, se aședa pe un tripod de aur înalt, care era pus peste deschidura unui abis, din care eșia un gaz rece, care și producea amețială.

Preotăsa, adusă în stare de estăș prin țaria gazului, pronunța nesce cuvinte singuratică fără nici o legătură, fără nici un înțeles. Preoții lui *Apollo*, cari se aflau lângă preotăsa, le prindeau, le aședa în formă de vers, în hexametri sau distichon, însă totdeauna așa, că ele dau un înțeles dubios, bunăoară ca: „Ibis redibis nunquam in bello peribis”, sau ca aceea dată lui Croesus, regelui Lidiei: „O armată va trece rîul Halis și un imperiu va căde.” Numai în modul acesta oracul dela Delphi se pută menține la acea înălțime, în-câtă influință chiar și asupra unor filosofi ca Socrate și Plato.

Raporturile lui *Apollo* ca deu al mantice se esplică din însemnarea primitivă a lui *Apollo* ca deu al sôrelui, căci lumina și adevărul în unele religii fură împreunate. Chiar Helios în Rhodos se prezintă și ca deu al Oracolului, din care cauză vedem chiar pe Demetra alergând la Helios spre a-i spune unde se află fiica sa Proserpina, când acesta fu furat de Hades.

(Va urma.)

voră sosi în Orșova pionierii cu oficerii lor, dați de ministerul comun de război, pentru a lua parte la executarea lucrărilor de spargere.

Ucidere ori sinucidere? În Poiana sărată a murit în zilele acestea fără veste un om, despre care nu pot constata medicii, decât a murit de moarte naturală ori violentă. S'a ordonat de oficiu să se facă obducțiune.

Serată-concertu la capelei regimentului c. r. în favoarea fondului de pensiuene al măștrilor capelelor militare c. r. va fi Mercuri în 7 Augustu n. în grădina Nr. 5, cu următorul program: 1. „Magyar ábrány induló” de A. Ellenbogen. 2. Overture la opera „Der Nordstern” de Meyerbeer. 3. „Wiener Symphonie Nr. 6” de W. A. Mozart. II. Tesă: poco Adagio. IV. Tesă: Presto. 5. „Die Blume von Wartholz” polca mazur de I. Král. 6. Potpourri din opera burlescă „Die Cirkusreise ins Amazonenland” de Floda Zsiew. 7. „Despărțirea” romanță română de G. Cavadia. 8. „Die Kunst auf Reisen” mare potpourri de A. Kraus. 9. „Mikado” cuadril de Sullivan. — Inceputul la 8 ore seara.

Corespondența „Gaz. Trans.”

Constanța, 22 Iulie 1889.

Domnule Redactor! Sosirea d-lui prim-ministru Catargiu ni-a cauzat mare plăcere. D-sa a sosit în mijlocul nostru Joi în 20 l. c. ora 11½ și la orele 2 p. m. a plecat cu vaporul, ce se află perpetuu la noi în port, numit „Constanța”, care e ținut din partea statului pentru casuri de ajutor la vaporele ce întăpina nenorociri pe mare. D-sa a plecat la orașelul numit Mangalia pentru a visita portul acestei localități, ce se proiectează a-l face, de se va pute, încă în curând. D-sa a fost însoțit de secretarul său, de d-lu Prefectul al județului, de d-lu Dr. primar al județului, de d-lu Directorul de Exploatare al liniei Constanța-Cernavoda, de d-lu generalul comandant al armatei din Dobrogea și de alți mai mulți subalterni. La orele 8½ seara s'a întors totă suita, era d-lu prim-ministru a fost condus la quartirul la Hotelul Carol, care e renumit prin construcțiunea și mărimea sa și e așezat pe malul mării.

A doua zi prim-ministrul a făcut inspecția la toate oficiile și pe la ora 1 p. m. a delegat un prim în audiență întâilor, ce se află aici în localitate, apoi pe alte persoane, care au avut plângeri. La orele 3 p. m. a plecat cu un tren special însoțit asemeni de mai mulți la comuna Medgidie făcându-și erași inspecția, precum și în unele comune din apropierea acesteia și la ora 7 fără un sfert a sosit erași la Constanța. Astăzi la orele 6 dimineața au plecat pentru a lua vaporul pe Dunăre și de acolo a plecat la București.

Se vorbește, că ar fi dăș, că în luna Augustu va veni erași pentru mai mult timp și pentru a face băi de mare. Se aude că în curând ne va onora cu prezența sa d-lu ministru de război.

Timpul e foarte frumos, lumea se înmulțește la băi, așa că nu se spera să fi atata lume în astu an. În curând se vor începe a se face regate pe mare. Musica militară cântă în toate sările dela ora 7½ până aproape la 11 în unul din pavilionele ce sunt așezate pe malul mării de-a lungul bulevardului. Baluri se țin de două se săptămână, Mercuria și Sâmbăta seara, dureri însă că nu prea sunt destul de animate din cauză, că locuitorii de aici formeză mai multe partide.

Vă împărtășesc aceste sciri, d-le Redactor, crezându că fac plăcere fraților mei patrioți a le comunica câte ceva nou de pe malul mării, unde poetul latinu Ovidiu a fost exilat. Ps.

Grațiosități germane.

O foia germană — „Kronstädter Zeitung” nu o numește — scrie despre populațiunea rurală a României cum numai un strein răuvoitor pôte scrie. Se dice între altele că: instrucțiunea școlară e pe sponce croită, constringerea d'a frecvența școlă e numai pe hărțiă ca multe alte lucruri în România. Țăranul moldoveniu, de altmintearea bun la inimă, plăcut și răbduriu, nu e om de incredere, e leneș și fatalistic, o iconă fidelă a referințelor sale. Lipsa de instrucțiune școlară o suplinesce cu o viclenă îndăscută în așa măsură, încât întrece și pe Jidovul și pe Țiganul, car-lu chiuiesc.

Apoi spune foia germană, că locuțiile sunt bordeie în pământ, numai coperișul e de asupra pământului; ferestrele de regulă sunt de hărțiă rea ori de bescică uscată de animale, coșul (urloiu) n'au casele, fumulu ese ori pe ușe ori printr'o gaură prin pod; locuția nu se aerisește și erna mai ales aerul e miserabil; paturii nu cunosc țăranul, erna dörme în cuptor, vera pe laie de lemn. Tot edificiu constă din gunoiu amestecat cu lut, coperișul e de trestie. Totu așa de prăstă și rea e îmbrăcăminte și hrana, dice foia germană, deși ea însăși spune că țărancele, de pildă, pörtă mantale îmblănite cu pei de oi și pe margini cu pele de vulpe. Costumul național ra-reori îl întănesc în Moldova de sus. De neglijență ce e, nu-și astupă țăranul nici crepăturile păreților.

Rareori mănăncă țăranul carne, ci trăsce cu mămăligă, borș, brânză, cephă, usturoiu, ardeiu, varză acra. Bărbații și femeile beu deopotrivă rachiu și fumază tutun, și altele de felul acesta.

La acestea observăm un singur lucru: țăranul român încă n'a ajuns să se înjuge ca vita la caru, cum se vedu casuri de acestea în Germania. De altmintearea, prin astfel de articuli nu credem, că se câștigă simpatii, precum a și spus'o acesta deunăzile chiar un Germanu într'o foia germană.

Industria de casă în Bucovina.

Primul cursu de industrie de casă în Bucovina, despre care s'a făcut amintire și în diarul nostru, s'a deschis sub conducerea tehnică a d-lui învățator C. Mușlea de aici, din Brașov, în ziua de 22 Iulie n. în comuna rurală Frătăuțu nou din Bucovina.

După cum ni-se scrie de acolo, participanți le acelu cursu, carele se ocupă cu învățământul împletirei de paie, de papură și de nuele, apoi și cu albinăritul, sunt 42, între cari duoi preoți tineri, trei învățatori populari, cinci învățători june, cinci domnișore adulte, trei cantori bisericesci, cinci studenți, parte pedagogi, parte gimnasiști și restul feciori și fetițe de săteni din loc și din alte comune, care au absolvat școlă populară.

Ni-se mai scrie, că participanții la acestu cursu arată toți, fără deosebire, cea mai mare dragoste și revnă pentru a-și însuși cunoștința industriei de mână, pe atât de folositoare, pe cât și distrăgătoare, împărtășită de d-lu Mușlea, pe lângă totu acelu zel desăvârșit al elevilor și elevelor sale și cu o metodă didactică demnă de totă aprețierea și lauda, așa, că în abia trecutele 8 zile, de când învățământul durează, toți participanții și participantele au finit spre o deplină mulțămire învățarea împletirei de paie, câtă a figurată acestu specie a împletirei în programa cursului special din anul acesta, și acum se pășesc la împletirea de papură și de nuele.

Din cauza, cum se aude, a marelui număr de participanți, a fost impetrioasă trebuință să aducă d-lu Mușlea și un coajutor pe lângă sine, pe junele der în cunoștința împletirei desterul studinte comerial de aicea din Brașov Ioană Murăroiu, carele și densusu oste-

nesce întru ajutorarea d-lui Mușlea atât spre lauda sa, cât și spre deplina mulțămire a tuturor participanților.

Literatură.

„Foia bisericescă și școlastică”, organu alu provinciei metropolitane gr. cat. de Alba-Iulia și Făgărașu, apare în Blașiu de două ori pe lună și costă pe anu 6 fl. Redactori: Dr. Ioană Rațu și Alexandru Uilăcanu. Nr. 21 dela 1 Augustu conține în partea bisericescă: Despre căsătoriile mixte; Despre sărbători, de Ioană Boroș; Necesitatea științei și a vocațiunii pentru statul preoțesc (urmare), de Grațianu Flonta; Directoriu generalu pentru Dumineci și Sărbători (urmare), de I. Boroș; Varietăți. — În partea școlastică: Cultura facultății sensitive în general, de I. F. Negruț; Religiuinea la poporele primitive, de Dr. S. P. Radu; Disciplina școlastică, de P. Ungureanu; Unu șpe americanu (urmare).

„Familia”, diaru beletristicu-literaru, apare în Oradea-mare odată pe săptămână și costă pe anu 10 fl., pe ¼ anu 2 fl. 70 cr. Redactori: Iosif Vulcanu. — Nr. 30 dela 4 Augustu n. conține: Unu amic artistu (poesia), de Iuliu I. Roșca; Aron Pumnul (fine), de Aurel C. Domșa; Pădurea tinereței (poesia), de Tr. H. Pop; Invățământul intuitiv (fine), de Dr. P. Pipos; În giurul lumii (comediă într'unu act), prelucr. de N. A. Bogdan; Scrisore din Odesa; Bonbone; Cafenea arabă la esopția din Paris (textu și ilustrațiune); Literatură și arte; Teatru și musică; Biserică și școlă; Moda; Pentru Döme tinere; Căldarul săptămănei.

Convocare.

Membrii „Despărțământului VI”, alu „Asociațiunii transilvane pentru literatură și cultura poporului român”, precum și toți aceia, cari doresc a se înscrie de membri, sunt invitați a lua parte la adunarea genrală a „Despărțământului VI”, ce se va țin în opidulu Huniedora, la 6/18 Augustu a. c. la 9 ore. De va, 1 Augustu 1889 st. n. F. H. Longinu, Ioană Papiu, actuariu, directoru.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”.

(Serviciul biurului de coresp. din Pesta.)

Berlinu, 6 Augustu. Cu ocaziunea zilei nascerei monarchului Austriei, reuniunile austro-ungare intenționează a întocmi la 18 Augustu o mare serbare. — În privința călătoriei Țarului se pare a fi stabilitu, că Țarul va veni la Berlinu prin Svinemunde și Stettin.

Parisu, 6 Augustu. La balotagie pentru consiliile generale au fost aleși 121 republicani, 45 monarchiști și 7 boulangiști. — Procesul în contra lui Boulanger, ce va începe la 8 Augustu, va dura patru zile. Ședința întâia va fi publică, celelalte secrete.

Londra, 6 Augustu. Impăratul germanu conferi Reginei și ducelui de Cambridge regimente germane. — Revista flotei, făcută pe unu timp, frumosu a decurs strălucit. Impăratul a fost primit de marinari cu urale insuflețite.

DIVERSE.

Metasă artificială. Francesul Char-donnet era de convingerea, că proprietățile caracteristice ale metasei, precum egalitatea în grosime a firelor, caracterele optice ale acelora, cum ar fi splendorea etc., nu pot fi decât efectul unor fluidități. După multă stăruință lui i-a succedut a afla o soluțiune de colodiu, cu ajutorul căreia se produce o materie pe deplin egală cu metasa. La esopția din Paris se află deja espuse câteva modele de astfelu de metasă artificială, care în privința frumseței întru nimic nu stă înderatul metasei naturale.

Supuși austriaci și ungari în Germania. În 1885 se aflau în Germania 156,762 supuși austro-ungari, dintre cari 152,400 din Austria și 4722 din Ungaria. În 1871 se aflau în Germania numai 75,702 supuși

austro-ungari, astăzi însă se află în Germania vre-o 200,000 supuși austro-ungari. Din datele statistice se vede, că numărul emigraților din Austro-Ungaria în Germania este de 2 ori așa de mare, ca alu celor din Germania în Austro-Ungaria.

O jertfă a dragostei. Zilele aceste s'a întemplat în Késmárk o curioasă, der-tristă dramă de amor. Irina Klopsch, frumoasă copilă a unui cetățen din Késmárk, se înamorase focu în tinerețu gimnastu Ludovicu Cseka. Tinerii se iubiau nespust. Ilusiile lor însă și le vedeau sdrobite prin nestrămutata voință a părinților fetei. Intr'o zi înamorații au luat trista hotărire de-a muri împreună. Hotărirea au executat'o. Tinerețu susține, că iubita lui a trasu mai întâiu cu revolverul asupra-și. Rana ce i-a făcutu glonțulu era de moarte. După spusele sale tinerețu mai târziu și-a venit în simțiri, privi în lături și, văzându-și idealul fără suflare, merse lângă ea, o ridică pe brațele lui slăbite și-o ascunde între florile grădinei părinților săi, unde s'a întemplatu tristulu incidentu; elu se ascunde după grajdulu din apropiere așteptându până ce victima nesfârșitei lor iubiri va fi aflată de stăpâni casei. Acesta însă s'a întemplat numai în zorii zilei. După ce cadavru frumosu Irina a fost ridicat de pe patulu de flori, tinerețu Ludovicu s'a dus la mediculu, fiindcă glonțulu îi pricinua grozave dureri la capu. Mediculu l'a instalat în spitalulu de acolo și decât va succede operația pôte să mai aibă încă zile de trăitu. Nenorocita fată a fost înmormentată a doua zi, între lacrimile și părerea de rău ale părinților, rudelor și cunoscuților ei. Unde duce dragostea!

Mare cutremuru de pământ. După cum împărtășesc „Agenția Reuter” din Jokoham, pe insula Kinsin în Kumamoto, aproape de Nagasaki, s'a întemplat unu mare cutremuru de pământ. Pagubele sunt foarte mari. S'au stins multe vieți.

Cursul pieței Brașov

din 6 Augustu st. n. 1889.

Bancnote românesce	Cump.	9.47	Vend.	9.50
Argintu românesc	-	9.44	-	9.47
Napoleon-d'ori	-	9.49	-	9.52
Lire turcesce	-	10.70	-	10.74
Imperial	-	9.70	-	9.70
Galbeni	-	5.60	-	5.65
Scris. fonc. „Albina” 6%	-	102.—	-	—
„ ” ” 5%	-	98.59	-	99.—
Ruble rusesce	-	122.—	-	123.—
Discontulu	-	6½—8%	-	pe anu.

Cursul la bursa de Viena

din 5 Augustu st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	100.20
Renta de hărțiă 5%	-	95.—
Imprumutul căilor ferate ungare	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	112.60
Bonuri rurale ungare	-	104.80
Bonuri cu clasa de sortare	-	104.80
Bonuri rurale Banat-Timiș	-	104.80
Bonuri cu cl. de sortare	-	104.80
Bonuri rurale transilvane	-	104.80
Bonuri croato-slavone	-	105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	-	99.75
Imprumutul cu premiulu ungurescu	-	104.07
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	-	127.25
Renta de hărțiă austriacă	-	83.90
Renta de argintu austriacă	-	85.15
Renta de aur austriacă	-	109.80
Losuri din 1860	-	139.—
Acțiunile băncei austro-ungare	-	910.—
Acțiunile băncei de creditu ungar.	-	318.25
Acțiunile băncei de creditu austr.	-	308.—
Galbeni împărătesce	-	5.67
Napoleon-d'ori	-	9.52
Mărci 100 imp. germane	-	58.50
Londra 10 Livressterlinge	-	119.75

Editor și Redactor responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

„ALBINA“

85,10

Institutu de creditu si de economii
FILIALA BRAȘOVU

Amaneteză hârtii de valoare

ȘI DE CELEA ROMĂNESCI

până la 85% din valoarea lor după cursul de și, și anume cu interese de

6% decă suma împrumutului trece peste v. a. fl. 1000.
6 1/2% decă suma împrumutului este sub v. a. fl. 1000.

Informațiunî mai de aprôpe se potî lua
dîlnicî în biroulî institutului, piața No.
90, dela 8—2 ore d. p.

Arverési hirdetmény.

Az „ALBINA“ takaré- és hitel intézet brassói fioktelepének megkeresése folytán ezennel közhírré teszem, hogy az „Albina“ pénzintézetnek a brassói vasuti állomás mellett levő helyiségei pinczéjében elzalogosítva levő két hordó 1532 liter tartalmi szesz a fentti helyiség raktárában

1889. évi augusztus hó 12-dik

napján, délelőtt 9 órakor nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőnek az „Albina“ pénzintézetnek 501 florintot tevő eddigi követelése és az ezután felmerülendő költségei behajtása végett elfognak adatni.

Miről venni szándékozok azzal értesitetnek, hogy a vevő az ígért árat a leütés után azonnal készpénzben köteles lefizetni, nem fizetés esetében pedig az árak vevő költségére és veszélyére egy újabb árverésen fognak eladatni.

A bánatpénz 50 frtban előzetesen leteendő.

Kelt, Brassóban ezernyolczszáz nyolczvan kilencz évi augusztus hó ötödikén.

Nemes Péter,
kozejgyzo.

Avisu d-loru abonati!

Rugám pe d-nii abonati ca la reînnoirea prenumerațiunei se binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postalu și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Totodată facem cunoscutu tuturor D-loru abonati, că mai avem din anii trecuti numeri pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potu adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Domnii, ce se abonéză din nou, se binevoiască a scrie adresa lămuritu și se arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans“.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

A. Plecarea postelor.

- a) Dela Brașov la Reșnov-Zernesci-Brană: 12 ore 30 m. după amedei
b) „ „ „ Zizină: 4 ore după amedei.
c) „ „ „ în Sécuime [S Georgi]: 1 ora 30 minute noptea.
d) „ „ „ la Făgăraș: 4 ore dimineața.
e) „ „ „ la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Reșnov-Zernesci-Brană la Brașov: 10 ore înainte de amedei
b) „ Zizină la Brașov: 9 ore a. m.
c) Din Sécuime la Brașov: 6 ore seara.
d) „ Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Iunie 1889.

Table with multiple columns for train routes: Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teius, Teius-Aradu-B.-Pesta, Copșa-mică-Sibiu, etc. Includes train numbers, times, and prices.